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Tidaholm den 1 mars 2007 
 
   Halvtid. Sex månader har gått sedan vi började 
vårt år och sex månader är kvar. Tiden går och tiden 
kommer. Personligen så börjar jag längta efter vår 
och sommar även om jag vet att det kanske är ett 
par kalla månader kvar. Har funderat på om jag 
skall våga mig på att hålla en öppen yogakurs i 
stadsparken här i Tidaholm till sommaren. Det blir 
nog så.  
 
    Blir glad när jag läser igenom våra kommande aktiviteter. Tycker om 
utåtriktat praktiskt arbete.    
   Tycker om när vi är flera som möts och samarbetar för en djurvänligare värld.   
   Det är uppmuntrande att möta andra som engagerar sig för djurens sak och 
som vägrar att ge upp och kompromissa med sina värderingar, trots att 
djurförtrycket är så dominerande i vår kultur.  
 
   Hoppas att det finns någon av våra aktiviteter som passar dig och du kan vara 
med på. Men oavsett om du kan det eller inte, så är vi så tacksamma för allt ert 
stöd. Det hjälper oss mycket. Tack!  
 
   Jag vill särskilt lyfta fram sommarlägret som vi planerar. Vi försöker få igång 
en liten arbetsgrupp som tillsammans kan dra i detta och behöver all hjälp vi kan 
få.   
  
   Sprid gärna vårt nyhetsbrev vidare till andra som du tror kan vara intresserade 
och hör gärna av dig med kritik, frågor och synpunkter.  
 
   Trevlig läsning,  
 
    Klaus Engell-Nielsen 
 
 
 

Nyhetsbrev 5 
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Kommande aktiviteter 

 16-17 mars – Vildåsnans årsmöte 
   Följ gärna med på Vildåsnan – kristen vegetarisk förenings första årsmöte i 
Stockholm! Det börjar på fredag klockan 15.00 med bön utanför 
slakthusområdet i Stockholm och därefter blir det middag för dem som vill 
hemma hos Martin Smedjeback.   
   På lördagen blir det först årsmöte med samtal om hur Vildåsnan skall verka.    
   På eftermiddagen hålls ett öppet seminarium på temat ”Djuren - Guds älskade 
varelser? Om hur vi som kristna förhåller oss till våra medvarelser”. Medverkar 
gör bland annat Helena Röcklinsberg - lektor i teologisk etik vid Lunds 
universitet, Tomas Einarsson, författare till boken ”Paradiset åter” och vår egen 
Annika Spalde. Årsmötet avslutas med en mysig vegomiddag ute på stan.  
   För mer information och anmälan, skriv eller ring till Anna Smidhammar 
vildasnan@yahoo.se, telefon 08-714 76 02 eller mobil 0736-3194. 
 

27 mars – Planeringsträff för sommarlägret 
   Vill du vara med och arrangera ett djurrättsläger i sommar? Den 27e mars 
träffas vi för att planera sommarlägret. Var vi träffas beror på vilka som vill vara 
med och arbeta med det lägret. Hör av dig snarast till klaus_engell@yahoo.se  
 

4 april – Gemensam dag inför skärtorsdagsaktionen 
   Inför skärtorsdagsaktionen träffas vi hemma hos oss i Tidaholm för en dags 
ickevåldsträning och förberedelse. Oavsett om du är villig att bli arresterad och 
riskera böter eller inte, så kan du vara med under skärtorsdagsaktionen. Alla är 
välkomna och alla behövs. Denna förberedelsedag går vi igenom praktiska saker 
kring picknickaktionen, samtalar om personliga förutsättningar, delar upp roller, 
övar ickevåld, skriver pressmeddelanden med mera.   
   Anmäl dig till Klaus Engell-Nielsen, telefon 0733-19 70 10 eller på e-post 
klaus_engell@yahoo.se senast 30 mars.  
 

5 april – Skärtorsdagsaktion  
   Under skärtorsdagen firar vi att Jesus rensade templet och bland annat körde ut 
djuren som skulle slaktas där. Detta firar vi genom att ha en picknickfest framför 
infarten till slakteriet i Skara. Vill du vara med på denna aktion måste du vara 
med på förberedelsedagen ovan. Kom och var med på det som antagligen är 
Sveriges första djurrättsliga picknickblockad!  
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14 april – Planeringsträff inför befrielseaktion av  hönor 
   Vill du vara med och befria hönor till ett gott liv? Vi har ytterligare ett hem för 
ett tiotal hönor som där kommer att kunna få leva återstoden av sina naturliga liv 
för sin egen skull utan att utnyttjas. Den 14 april samlas vi till ett första möte 
hemma hos oss i Tidaholm (vi delar på resekostnaderna) för att planera det 
praktiska kring, när, var, hur och så vidare. Är du inte säker på vad det innebär, 
om du vill vara med eller vilken roll du vill ha? Kom med ändå så ser vi vart vi 
hamnar. Alla behövs. Om du har frågor eller vill anmäla dig hör av dig till:  
klaus_engell@yahoo.se   
 

27 maj – Gemensam dag inför pingstblockaden 
   Samma som inför skärtorsdagsaktionen. Anmäl dig till Klaus Engell-Nielsen, 
telefon 0733-19 70 10 eller på e-post klaus_engell@yahoo.se senast 20 maj.  
 

28 maj – Pingstblockad  
   Kom och var med på det som antagligen är Sveriges andra djurrättsliga 
picknick blockad! =) Att fira pingst handlar om andens ankomst, kyrkans 
födelse och att se vad som är själva kärnan i det kristna livet. Kyrkan föds på 
nytt när vi agerar med omsorg om levande varelser. Därför vill vi ha en 
picknickfest antagligen framför infarten till slakteriet i Skara (kan också bli 
slakteriet i Linköping). Vill du vara med på denna aktion måste du vara med på 
förberedelsedagen ovan.  
    

4-13 juni – Befrielseaktion av hönor 
Under två av ovanstående dagar kommer vi att förbereda oss och befria hönor. 
  

25-29 juli – Vandring för djurens skull 
   Under några dagar vandrar vi tillsammans och reflekterar över kristen tro och 
djurrätt. Vår gemenskap står i centrum och vandringen avslutas med en 
manifestation för djuren. Är du intresserade eller vill veta mer, hör av dig till 
Annika Spalde: annika_spalde@yahoo.se 
 

15-19 augusti – Sommarläger 
   Vill du vara med och arrangera eller delta på ett sommarläger med djurrätt 
som tema? I mitten av augusti räknar vi med att ha ett 5 dagars läger med 
workshops om djurrätt, vegansk matlagningskurs, ickevålds- och medieträning 
som avslutas med en manifestation och/eller ickevåldsaktion. Under tiden skall 
vi lära känna nya människor och ha väldigt kul tillsammans! Vill du vara med? 
Hör av dig till klaus_engell@yahoo.se   
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Senaste nytt  

   Päron, äpple och apelsiner; fruktsallad! Trots våra numera sammanlagt tre 
bokprojekt så hinner vi med en hel del annat arbete också. Nedanstående 
reträtthelg, dokumentärfilm och bönen utanför Linköpings slakteri är bara den 
veganska grädden på moset.  
 

Att se sitt liv som ett projekt 
Av: Martin Smedjeback  

 
    I olika typer av projekt är det naturligt att sätta upp tydliga mål och sen 
utvärdera om man har lyckats att nå dessa mål eller inte. Ett projekt som inte har 
värdefulla mål eller som inte lyckats uppnå önskad effekt skulle aldrig få 
ekonomiskt stöd från någon. Detta har jag lärt mig i Kristna Fredsrörelsen där 
jag i snart sex år har arbetat med projektansökningar och utvärdering av 
fredsprojekt. Detta tycker jag är något sunt och bra. Det är ju bara korkat att 
lägga pengar och energi på saker som inte ger något positivt resultat.  
 
   Förra året tänkte jag tanken: ”Om vi tycker att det är så viktigt att planera och 
följa upp projekt för några 100 000 kr varför tänker jag inte samma sak om mitt 
eget liv?” Mitt eget liv är väl värt mycket mer än så och ändå hade jag inte tänkt 
tanken på att sätta upp mål för min egen existens och väg i livet. Märkligt tänkte 
jag och satte mig och började skissa på en livsplan för mitt liv. Jag upptäckte 
ganska snabbt att det var svårt att göra detta på egen hand. Jag behövde få 
andras ögon på mina tankar. Jag ville inte skicka dessa privata tankar till vem 
som helst. Jag ville skicka dem till några som kunde stötta och utmana mig till 
att leva ett liv som en 
kraft för rättvisa, fred 
och medkänsla.  
   Bland den handfull av 
människor jag delade 
min livsplan med var 
individerna bakom 
Älska din nästa tre av 
dem.  
   Lyckligtvis ville de 
också utveckla sina 
egna livsplaner och vi 
träffades därför i 
Tidaholm den 10-11 
februari på en 
minireträtt med temat 
”Min framtid som 

Reträtthelg i Tidaholm med tema ”Mitt liv som amhällsförändrare” 
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samhällsförändrare”.  
 
   Det var ett unikt möte för mig då vi pratade om hur vi ville leva och hur vår 
framtid skulle kunna se ut om fem och tio år. Idag fattar jag inte varför jag inte 
tidigare började sätta upp mål i mitt eget liv och varför inte fler människor gör 
det samma. I framtiden tror jag att jag alltid kommer att sätta upp mål för mig 
själv, kortsiktiga såväl som långsiktiga. En av nycklarna till att leva ett liv som 
en radikal samhällsförändrare tror jag är att omgärda sig med människor som 
tänker radikalt och är villiga att betala ett pris för positiv förändring. Därför 
kommer jag inte att vilja släppa min vänskap och kontakt med Älska din nästa 
för de hjälper mig att gå på en väg jag vill vandra.  
 
 

 

 Martin Smedjeback, medlem i Vildåsnan  
och hejarklack till Älska din nästa 
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Besök av dokumentärfilmare 
Av: Klaus Engell-Nielsen 

    
Under tre dygn i mitten av februari hade vi 
förmånen att ha dokumentärfilmarna 
Helene Portnoff, August Nilsson och Hanna 
Friman boende hos oss. Helene och August 
har tidigare gjort filmen ”Modiga hjärtan 
utan reträtt”, som handlar om klädindustrin.  
   Tillsammans med Hanna skall de nu göra 
en film om det osynliga djurförtrycket och 
dem som kämpar emot det. Arbetsnamnet är 

”Dona Nobis Pacem” (Ge oss Fred).  
 
   Helene går en dokumentär-

filmutbildning i Stockholm och skötte kameran. August skötte ljudet och 
Hannas uppgift var att med handvideokamera filma dem som filmar. En del av 
dokumentärfilmen skall nämligen handla om filmarnas egna engagemang och 
process. Filmen skall vara färdig till sommaren. 
   Jag blev pinsamt medveten om, under dessa dagar, hur svårt det är att vara 
naturlig inför en kamera och ”glömma bort” att man är filmad. Allt ifrån våra 
yogapass om morgonen, till kyrkbesök, promenader, möten och intervjuer - 
kameran var där.  
 
   Men det var skönt att inför kameran få möjlighet att förklara hur vi tänker.  
   Varför det är viktigt för mig att arbeta för djurens rätt till liv och välmående 
och hur jag tror att olika kamper hänger ihop och stärker varandra. Helene var 
tydligt nöjd med processen. ”Jag betecknar mig inte som kristen, men det ni står 
för står också jag för. Varför hör man inte mer om den här typen av radikal 
kristendom?” Hanna och August lyfte flera gånger fram att det var personligt 
inspirerande för dem att möta oss. Känslan var ömsesidig. Efter bönen framför 
slakteriet i Linköping gick vi till ett café tillsammans. Det var dags att skiljas åt.  
   ”Vi följer dem och filmar dem när de går till bussen”, sa Helene. Annars 
kommer jag bara ångra mig efteråt. Väl framme vid busstationen kramade vi 
snabbt om varandra och Annika och jag gick ombord på bussen hem. ”Vi håller 
kontakten!”  
   När jag sjönk ner i bussätet blev jag överraskad över hur vemodigt det kändes.  
   Under tre korta dygn hade våra dokumentärfilmarvänner blivit en del av vår 
vardag.    
 
    
 
 

Helene Portnoff gör dokumentärfilm om bland annat 
Älska din nästas arbete mot det osynliga djurförtrycket. 
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Bön vid slakteriet i Linköping 
Av: Klaus Engell-Nielsen och Annika Spalde 

 
   Den 20 februari begav Annika 
och jag oss tillsammans med våra 
tre dokumentärfilmarvänner iväg 
till Swedish Meats slakteri i 
Linköping för att där ha bön inför 
fastan. Vid järnvägsstationen i 
Linköping mötte Olof Svensson, 
Louise Swedjemark, Björn Linde 
och  Katarina Lamos upp. Vi 
hade ont om tid och efter en 
inledande presentationsrunda 
stuvade vi in oss i två taxibilar.   
   Precis som vid julbönen utanför 
slakteriet i Skara hade vi med oss 
en blomma och vårt manifest: ”På djurens sida”.  
   Vi möttes av Ulf Arnell som är kvalitetschef vid slakteriet. Till att börja med 
ville han ha vårt möte utomhus men efter ett tag kom en väktare och slog följe 
med oss och vi blev förda till ett gammalt konferensrum. Ett försiktigt trevande 
samtal följde.  
   ”Jag är ju själv med i Svenska kyrkan”, sa Ulf. På detta område har ni kommit 
längre än jag. Jag är här för att lyssna.  
   Det var en ovanligt ödmjuk hållning, tänkte jag stilla för mig själv.  
 
   Efter att vi samtalat begav vi oss ut och gjorde i ordning vår andaktsplats 
framför livdjurshallen. Östnytt var där och gjorde en intervju som visades senare 
samma kväll.  
   Det var kallt. ”Varför gör man sådant här på vintern”, frågade Annika med ett 
leende. Ulf och väktaren stannade kvar och övervakade vår bön. Efter ett tag tog 
Ulf farväl. ”Jag respekterar att ni inte äter kött, sa han, och hoppas att ni 
respekterar att vi äter kött.” Jag var tyst en stund. Sedan sa jag; ”Jag respekterar 
inte att du äter kött men jag respekterar dig.” Vi tog varandra i hand och sedan 
gav sig Ulf förståndigt nog in i värmen men väktaren stannade kvar.  
 
   Annika inledde med nedanstående reflektion och vi turades om att läsa vår 
bön, sjunga Taizésånger och bara gå omkring för att hålla värmen.  
   Djurtransportbilar med djur på väg in för att slaktas åkte förbi fem meter 
bakom ryggen på oss ett par gånger medan vi satt i tystnad. Det skänkte ett 
allvar till vår bön. – Det är inte så farligt att frysa lite för djurens skull när man 
tänker på vad de får utstå, sa Björn.  

Bön inför fastan vid Swedish Meats slakteri i Linköping 
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   Medan Annika läste sin reflektion tänkte jag åter på hur osynliggjorda djuren 
och djurförtrycket är. Så till den grad att det är en ständig nyupptäckt att finna 
deras närvaro i kyrkoårets stora högtider.  
 
Reflektion vid bön framför Linköpings slakteri 
    Igår var det första dagen av fastan för våra ortodoxa vänner. Imorgon startar 
fastan för oss protestanter och katoliker. Vad betyder denna del av kyrkoåret, 
dessa 40 dagar, för oss? Vad vill jag att den ska betyda för mig? 
 
   I evangelierna kan vi läsa att Jesus tillbringade 40 dagar i öknen innan han 
började sitt offentliga liv. Då fastade han – åt ingenting står det i 
Lukasevangeliet – och han blev frestad av djävulen. Detta är bakgrunden till att 
vi fastar i just 40 dagar före påsk. Men, Jesus var inte helt ensam i öknen. Det 
står att han var med de vilda djuren. Det grekiska ord som översätts till ”vara” 
på svenska brukar användas för att beteckna samvaro, gemenskap.    
 
   Jesus gestaltade i sitt liv Gudsriket, på det mest fullödiga sätt. Och i det riket 
lever alla varelser i fred med varandra, enligt profeten Jesajas ord. Kanske är det 
inte så konstigt då om Jesus och de vilda djuren kom bra överens. Djuren kände 
att de inte behövde vara rädda för honom. 
 
   Genom kyrkans historia har fastetiden varit den tid då man tänker mest på vad 
man äter. Idag brukar det mest handla om att undvika godis och bakelser, men 
vilken är egentligen kopplingen mellan fastan och kosten? De ortodoxa är de av 
oss kristna som har bevarat fastetraditionerna bäst. De undviker inte bara kött 
och fisk under denna tid, utan även andra produkter från djur. Under en resa i 
Egypten frågade Tomas Einarsson, en vän till mig, en biskop i den koptiska 
kyrkan om orsaken till detta. ”Vi äter denna speciella mat för att leva som Gud i 
begynnelsen ville att vi skulle leva” svarade han. ”Fastan är en tid för andlig 
skärpa, därför försöker vi undvika den mat som är en uppenbar följd av 
syndafallet. Vi vill på så sätt också få en smak 
av den kost som serveras i paradiset.”  
 
   I begynnelsen levde alla varelser harmoniskt 
tillsammans, enligt Första Moseboken. När 
Guds rike upprättas på jorden tror vi att det åter 
ska bli på detta sätt. Låt oss redan här och nu 
leva denna fred, så gott vi kan. Låt oss äta 
paradisets kost, så att våra medvarelser får leva. 
Fastan är en bra tid att börja.  
 

 
 

”Låt oss äta paradisets kost,  
så att våra medvarelser får leva.” 
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Mediearbete   

   Nedanstående artikel publicerades i Kyrkans Tidning den 22 februari 2007 och 
är ett exempel på den senaste tidens mediearbete.  
 

Ät inte grisarna – be för dem! 
Av: Klaus Engell-Nielsen och Annika Spalde 

 
   Den 18 december var en kylig dag. Vid halv elva ringde vi på hos slakteriet i 
Skara för ett möte med deras informationsansvarige. En liten julblomma hade vi 
med oss som vi ville överlämna, samt en kopia av vårt djurteologiska manifest.   
   Det blev ett kort men trevligt samtal där vi kom fram till att vi har mycket 
olika åsikter, men att det är viktigt att mötas och se på varandra med respekt. 
   Därefter gick vi ut och gjorde i ordning inför bönen. På en liten gräsplätt 
framför slakteribyggnaderna satte vi upp bilderna vi hade med oss; en på den 
lidande Kristus och några stycken som visade lidande människor och djur. En 
bit därifrån satte vi banderollen som vi tillverkat dagen till ära. På det röda tyget 
med silvriga stjärnor stod det ”Julefrid för alla – låt grisen leva”. En reporter 
från lokalradion kom och ville intervjua oss. Vi sa att vi först ville börja bönen.  
   Ett par lokala djurvänner hade anlänt, och vi fyra samlade oss framför 
bilderna. 

   
 ”Jesus Kristus, du led för oss under ditt liv 
på jorden, och du är med alla som lider 
idag. I ditt namn ber vi:  
     Vi ber för grisarna. Gud, du vet hur dom 
har det, att dom inte får vara ute, att dom 
aldrig får böka i jorden och leta efter mat 
på det sätt som dom är skapade till. Var 
dom nära, och hjälp oss människor att avstå 
från att äta deras kött, så att grisarna kan få 
leva för sin egen skull.  

   Omvänd oss, du medlidandets Gud.” 
 
   Bönen fortsatte. Ett par journalister till hade anlänt, de stod och lyssnade 
bredvid. Efter inledningen turades vi om att sitta i tystnad på liggunderlaget vid 
bilderna, och att prata med journalisterna. En timme senare var det bara vi fyra 
kvar. Stillheten lägrade sig. Då och då bröt vi tystnaden med en Taizésång eller 
en bibelvers. 
   Det var en stark upplevelse att be för grisarna och kossorna som just då kom 
till slakteriet, för dem som trängdes i lastbilarna, för dem som blev rädda av 
blodlukten, för dem vars liv togs under dessa timmar. På kvällen ringde en man 
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till Klaus. Han ville inte säga sitt namn, men han undrade i upprörd ton hur man 
kunde komma på en så idiotisk idé; att be för grisar.     
 
   Det finns många som hävdar att människan har rätt att utnyttja djuren, så länge 
det sker inom vissa gränser. Det är inte okej att sparka en höna för sitt höga 
nöjes skull, men däremot att exploatera och döda djur för att vi ska kunna 
konsumera animaliska produkter, som kött, ägg och mjölk. 
   Den uppfattningen delar inte vi. Djuren existerar inte för människan. De har 
rätt att existera för sin egen skull. Det är ett synsätt som har stöd i de mystika 
traditionerna. Genom århundradena har mystiker i olika religioner upptäckt hur 
människor och djur lever sammanflätade i livets väv. Den amerikanske 
trappistmunken Thomas Merton (1915-68) skrev att alla levande varelser ”har 
del i varandra” och att alla är ”oupplösligt förenade med varandra”. Det är en 
insikt som omsatts i handling. 
 
   Den judiske mystikern Zusya av Annopol (död 1800) reste omkring och 
samlade in pengar för att kunna friköpa fångar. Vid en av dessa resor kom han 
till ett värdshus där han i ett av rummen såg en bur med fåglar. Gripen av 
medlidande sa han till sig själv: ”Se hur du sliter, Zusya. Du vandrar omkring 
för att frige fångar, men vilket frigivande skulle kunna vara större än att befria 
de här fåglarna från deras fängelse?”  
   Han öppnade buren och fåglarna flög ut i friheten. När värdshusvärden förstod 
vad Zusya gjort blev han rasande: ”Idiot! Varför har du stulit mina fåglar? Jag 
betalade mycket för dem!” Zusya svarade: ”Har du inte ofta läst psalmistens ord 
’Herren är god mot alla, barmhärtig mot allt han har skapat’”.  
 
   I vår moderna djurindustri utsätts 
kännande varelser för stort lidande. 
Ett par exempel: alla griskultingar 
av hankön kastreras utan 
bedövning. Kultingarna skiljs från 
sin mamma när dom endast är fyra 
veckor gamla, trots att 
grismammors naturliga beteende är 
att ha kultingarna nära sig i flera 
månader.    
   Dessbättre behöver ingen av oss 
stödja detta. Vi behöver inte äta 
bacon och andra animaliska produkter. Det går att i vardagen praktisera vördnad 
för alla levande varelser. Att leva som vegetarian är ett sätt att föra den mystika 
omsorgstraditionen vidare. 
 
 
 

”Att leva som vegetarian är ett sätt att föra  
den mystika omsorgstraditionen vidare.”  
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Reflektioner 

 

Yoga och ett gott liv för alla 
Av: Klaus Engell-Nielsen 

   
   Det är måndag och som vanligt cyklar jag i den 
hårdpackade snön uppför backen till Hellidens 
folkhögskola för att hålla en timmes yogapass. För 
varje gång jag trampar runt känns det som att bakhjulet slirar till hälften och jag 
är lätt andfådd när jag kommer fram. Väl inne i samlingssalen ser jag att stolarna 
inte är undanplockade. Jag börjar plocka undan dem, glad för att jag är i god tid.    
   Efter ett tag kommer Hilda, en av yogadeltagarna och frågar om jag vill ha 
hjälp. Jag tackar ja. När klockan är ett sitter ett tiotal personer framför mig på 
yogamattor. Ur salens högtalare kommer ljudet av rinnande vatten, en flöjt och 
fågelkvitter. Jag inleder yogapasset med att tala om ahimsa, vegetarianism och 
omsorg om alla levande varelser. När jag är klar upprepar jag de vanliga 
instruktionerna: – Vi sträcker på oss, blundar och andas djupt med magen.  
   Den senaste tiden har yoga kommit att bli en allt större inspirationskälla i mitt 
liv. Och jag verkar inte vara ensam. Med över 300 miljoner yogautövare är yoga 
idag en av världens mest utövade discipliner. Men vad är det i yogan som 
lockar?  
 
    I västvärlden har yoga ofta kommit att bli synonymt med den fysiska 
träningen och de olika ställningarna (så kallade ”asanas”). I de flesta fall är yoga 
en mjuk form av fysisk träning. Det är inte att förakta. Yogan som träningsform 
skiljer sig från många andra träningsformer genom att inte sträva efter att i 
intensiv takt spänna olika muskler, utan att istället lugnt stretcha, öppna upp och 
slappna av i kroppen. Det är något alla kan och mår bra av att göra oavsett ålder 
eller form.  
   I många yogastilar står andningen i centrum och min egen andning utgör 
träningsrytmen. Under perioder när jag har mått dåligt och haft ångest, har 
yogans andningsövningar varit en viktig hjälp för mig.  
    Det finns ett tydligt psykosomatiskt tänkande i yogan som kopplar ihop 
kroppen med hur vi tänker och känner. Övningar som öppnar upp bröstkorgen är 
tänkta att underlätta att vi skall öppna våra hjärtan för världen. Det är inte så 
långsökt som det låter. Idag vet vi mer om hur vår hållning och våra 
muskelspänningar påverkar våra känslor och vice versa.  
   För många stressade nutidsmänniskor kan ett yogapass med dess fokus på 
andning, balans, smidighet och avslappning vara ett balsam både för kropp och 
själ.     
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    I öst betraktas yoga snarare som en livsväg. Själva 
ordet ”yoga” betyder förening. Vad det är som skall 
förenas varierar från sammanhang till sammanhang. 
   Det kan handla om föreningen mellan kropp, själ och 
ande, eller mellan omsorg om världen och omsorg om 
mig själv. Traditionellt handlar det dock om den mystika 
föreningen mellan det mänskliga jaget och det gudomliga. 
 

    Patanjali var en yogautövare som levde på 200-talet.  
   Hans bok ”Yoga sutras” är en av yogans stora klassiker. Enligt Patanjali 
handlar yoga ytterst om att leva goda etiska liv.  
   I sin bok beskriver Patanjali yogans åtta delar (Ashtanga). Den första aspekten 
“yamas” omfattar riktlinjer för att leva goda liv. Det finns fem yamas som en 
yogi (en hängiven yogautövare) bör sträva efter. Den viktigaste av dem – ahimsa 
– kan sägas sammanfatta de resterande fyra.  
   Ahimsa översätts ibland med ickevåld men betyder ordagrant ”vägran att 
skada”. Men ahimsa handlar inte bara om att undvika att skada utan mer positivt 
om att utveckla en vördnad för livet. Ett tydligt exempel inom yoga på denna 
vördnad för livet och omsorg om andra levande varelser, är att yogis genom 
årtusenden ätit vegetariskt.  
 
   Passet börjar närma sig sitt slut. Deltagarna ligger på rygg och blundar med 
handflatorna uppåt för tio minuters avslappning. Jag känner välbehaget spridda 
sig i min kropp under avslappningen. Kanske är det förening mellan det 
vardagliga och det politiska, det kroppsliga och det andliga, omsorgen både om 
oss själva och om världen runt omkring, som är en del av det som lockar så 
många människor till yoga i vår sekulära tidsålder? Jag hoppas det. Om inte 
annat så tror jag att yogan har den inneboende möjligheten att fungera på det 
sättet.  
    
   När alla har lämnat salen plockar jag i 
ordning. Ett trasigt cd-fodral ligger på golvet 
vid stereon. När något har gått sönder behöver 
vi ibland klister för att sätta ihop det och förena 
bitarna igen. Jag tänker att det är så yogan 
fungerar i mitt liv. Som ett klister som förenar 
olika delar av mig själv.  
    
 
 

Salamba Sarvangasana -Skulderstående 

Yoga förenar 
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Om hur ickevåld och medkänsla hör ihop 
Av: Annika Spalde 

    
   I september kommer min bok Ett brinnande hjärta att publiceras, på Cordia 
förlag. Undertiteln lyder: om att bli en mystiker mitt i världen. I boken utforskar 
jag vad ett mystikt förhållningssätt kan betyda för vanliga kvinnor och män i 
världen.  
   ”Enligt mystikerna är Gud inneboende i världen. Vad betyder det för hur vi 
förhåller oss till skapelsen med alla dess invånare – människor och djur? Hur 
kan vi låta medkänsla och engagemang för rättvisa prägla våra liv och så 
praktisera mystik i handling?” (baksidestext) 
   Jag vill dela med mig av ett kort utdrag ur boken, från kapitlet om medkänsla. 
 
   En central tes i den här boken är att vi alla kan leva efter de mystika insikterna 
– alltings enhet och Guds närvaro i allt och alla – oavsett om vi har upplevt 
dessa sanningar på ett personligt plan eller inte. Att vilja tro och agera utifrån 
denna tro; det är en väg till andligt liv i världen som står öppen för oss alla. En 
av de mest betydelsefulla konsekvenserna av mystikernas vittnesbörd är 
ickevåld; att inte skada eller döda kännande varelser. Det är betydelsefullt på två 
sätt. Ickevåld som livshållning återkommer i alla de stora religiösa traditionerna.    
   Och, ickevåldet ställer konkreta krav på oss, utmanar oss i hur vi förhåller oss 
till individer av kött och blod. 
    
   Både hinduism och buddism betonar ahimsa, att inte skada någon kännande 
varelse, som en viktig etisk riktlinje. Att undvika att orsaka smärta för någon 
levande varelse är en av fem etiska grundpelare inom judendomen. 
Kristna mystiker har kanske talat mindre om ickevåld, men det har praktiserats. 
De tidiga kristna utsatte hellre sig själva för risken att dömas till döden än att gå 
in i armén och där kunna få order om att döda någon annan. Om många kristna 
helgon berättas historier där de räddar djur från döden. 
    
   Från den muslimske mystikern Bawa Muhaiyaddeen kommer en berättelse om 
en jägare som sköt ett rådjur och var på väg att döda hennes killing när denna 
plötsligt talade till honom. Gud har skapat människor och djur av samma 
material, sa killingen. ”Även om vårt skinn och färg är olika, så är vårt kött det 
samma. Tänk på alla de sätt som vi är lika.” Jägaren övertygades av rådjurets tal 
och ångrade sitt dödande. Han tog med sig killingen hem och tog hand om 
henne. ”Och genom åren visade rådjuret honom mer kärlek än hans egna barn.” 
När rådjuret var fullvuxet tog han med henne till skogen och återgav henne 
friheten.  
   Alla som hörde berättelsen grät, skriver Bawa. De tänkte på de djur som de 
själva ätit, och sa ”Vi förstår nu att vi inte hade någon medkänsla eller vishet.”  
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   Varför skriver jag om ickevåld när rubriken är medkänsla? För att jag tror att 
de starkt hör samman. Om vi ska kunna öppna oss helt för medkänslans kraft så 
behöver vi omfatta ahimsa. Utifrån ett ställningstagande för den andres rätt att 
leva sitt liv, och leva ett värdigt liv, så kan medkänslan flöda.  
   En förutsättning för våld är att vi inte identifierar oss med den andre. Att vi 
inte känner in dennes situation och lidande. När man övar sig i medkänsla går 
man åt andra hållet, det vill säga man strävar efter att öppna sitt hjärta så mycket 
som möjligt för den andre. Och man försöker inkludera så många som möjligt i 
denna omsorgssfär. 
 
 
 
 
 
 
 

  

 

”Tänk på alla sätt som vi är lika” 
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Djurens själ 
Av: Pelle Strindlund 

    
   I det antika Grekland delade filosoferna upp människan i kropp och själ.   
   Själen var överordnad kroppen. Kroppen var själens fängelse. Det här 
synsättet anammades av Augustinus och andra inflytelserika tänkare i den tidiga 
kyrkan. Det kom att bli många kristnas syn på sig själva. 
   Att skarpt skilja mellan människans kropp och själ har fått negativa 
konsekvenser. Det ledde till att människokroppen nervärderades. Genom att 
förneka kroppsliga behov skulle själen frigöras.  
   Munkar, nunnor och andra som hade möjlighet att ägna sig helhjärtat åt 
andliga praktiker skar ner på sin sömn och sitt näringsintag. Helgonlegendernas 
hjältar vandrade ofta barfota i snön och kylan. 
   Askesen utvecklades ibland till bisarra former av självplågeri, som när 
människor piskade sig själva blodiga eller strödde aska i maten för att den inte 
skulle smaka så gott. 
   Låga tankar om kroppen har också passat ihop med låga tankar om djuren – 
som lever i sin kropp i högre grad än de intellektuella män som formulerat 
teorier om människans väsen. 
 
   Judarna hade en annan syn än grekerna. I Gamla testamentet hävdas att 
människan är en helhet, ett stycke. I den judiska skapelsemyten danas 
människan av Gud till en ”levande varelser” (bibeltextens hebreiska begrepp är 
naefaes hajja). Även djuren skapas som ”levande varelser”. Djur och människor 
tillhör samma sorts skapelse. 
   Många människor tänker sig att Gud i begynnelsen skapade människan med en 
själ, och djuren utan själ – men det är inte bibelförfattarnas uppfattning.  
 
   Det har varit vanligt att de som avvikit från den dominerande normen – en 
välbeställd västerländsk man – har förklarats som ”själlösa”. Martin Luther 
ansåg att förståndshandikappade saknade själ. När spanjorer och portugiser kom 
i kontakt med Latinamerikas ursprungsbefolkning förklarade européerna att de 
saknade själ. Något som gjorde det enklare att döda och förslava dem. 
   Vita människor som var inblandade i slavhandeln förnekade att afrikaner hade 
själar. 
   Ännu hävdar människor att djuren saknar själ. Tanken har satt avtryck i 
språket, i det gamla svenska uttrycket ”osjäliga djur” (som inte ska blandas 
samman med ”oskäliga djur”, som betyder ”oförnuftiga djur”). ”Smålänningarne 
bytte hustrur med danskarne, lika som man plägar handla med hästar och andra 
osjäliga kreatur”, skrev August Strindberg i Svenska folket i helg och söcken 
(1882). 
   Det är ofta oklart vad som avses när man förnekar att djuren har en själ. Ibland 
verkar uttrycket vara synonymt med att djuren saknar mentala tillstånd. Men 
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människor som lever med hundar och katter vet att de har viljor, önskemål; att 
de varseblir, att de drömmer. Schimpanser skrattar.  
 

 
 
   
 
   Andra använder argumentet att djur saknar själ för att peka på att djur lever 
mindre förfinade liv än vi i andlig och kulturell mening. Vi kan njuta av opera.   
   En gris njuter av att få svalka kroppen i en gyttjepöl. Det var så vita 
intellektuella såg på svarta: de drevs av att äta, sova och kopulera. Thomas 
Jefferson, USA:s president 1801—09, reflekterade över de afrikanska slavarna: 
”deras tillvaro förefaller bestå mer av upplevelser än tankeverksamhet.” 
   Att djur inte kan njuta av opera, är det något som bör ligga dem till last?    
   Människor uppfattar bara en bråkdel av de dofter som grisar och hundar 
uppfångar. Med våra 10 miljoner luktreceptorer i näsan njuter vi av vällukten 
från en blombukett eller en dyr parfym. Det är inte säkert att en gris, som har 
fyrtio (!) gånger fler doftceller i sitt tryne, skulle vara imponerad av en 
människas doftupplevelser. 
   Många religiösa människor hävdar att endast människan har en odödlig själ 
och att djurens frånvaro av en sådan innebär att de inte kommer till himlen. Det 
är förstås spekulation. Hur vet vi vad som väntar grisarna? Eller oss?  
 
 

Bonobo mamman Lisala 
gosar med 3 mån gamla Luebo 
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Stöd oss gärna 

   Att vi kan arbeta heltid för djurrätt är möjligt tack vare de 
ekonomiska gåvor som vi får. Om du kan och vill får du gärna 
stödja oss på detta sätt. (PG 101 29 67 – 4, Annika Spalde)      
   De pengar vi får in använder vi enbart för vårt djurrättsarbete 
och våra matkostnader.  
   Det finns självklart också andra sätt att stödja oss än att ge 
pengar. Kontakta oss gärna om du har frågor, synpunkter eller 
vill hjälpa till.      
 
 
 

 

Älska din nästa – En kristen djurrättsgrupp 

Det finns en lång radikal judisk-kristen tradition. Den går tillbaka på de 
gammeltestamentliga profeterna. De levde flera hundra år före Kristus och 
riktade hård kritik mot orättvisorna i samhället. Att fira gudstjänst utan att ta sig 
an de förtryckta – sådant har Gud inget tålamod med, hävdade Amos, Jesaja och 
andra.    
   Profeterna förespådde också en tid när människor och djur skulle leva i 
harmoni. De såg fram emot en radikalt annan samhällsordning. 
    
   ”Älska din nästa” vill ingå i denna andliga tradition. Vi är en kristen 
djurrättsgrupp som bildades i slutet av 2005.    
   Gruppen består av Klaus Engell-Nielsen, Annika Spalde och Pelle Strindlund.     
   Från första september 2006 arbetar vi under ett år heltid för djuren och för att 
på olika sätt inom svensk kristenhet väcka frågan om djurens rättigheter. 
    
   Vi vill utmana människor att reflektera över sina matvanor. Att välja att leva 
vegetariskt är ett enkelt sätt att praktisera barmhärtighet och att ge uttryck för 
tron på en medkännande Gud. Guds kärlek till djuren är en kärlek som vi 
människor kan välja att återspegla. Varför ska vi avstå från möjligheter att 
uttrycka kärlek? 
    
Kontakt och besök 
   Vill du veta mer om våra aktiviteter, är intresserad av att vi kommer och 
besöker er eller har frågor är du välkommen att kontakta oss: 
Epost:  alskadinnasta@yahoo.se   
Hemsida:  www.alskadinnasta.se   
PG konto:  101 29 67 – 4  (Annika Spalde)  
Kontaktperson: Klaus Engell-Nielsen Mobil: 0733-19 70 10 


